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VEIL - Values, Equality and Differences in Liberal Democracies. Debates about Female Muslim Headscarves in Europe
Valeurs, Égalité et Différences dans les Démocraties Libérales. Débats autour du Foulard islamique en Europe

	Objectifs
	Le PROJET VEIL explique les différences et les similitudes dans la politique et la réglementation à travers l'Europe. Le projet explique comment le cadrage de la question du foulard islamique, les valeurs, les normes et les principes incorporés dans les débats structurent les processus politiques.

Le but est de montrer comment les constructions de genre à l'intersection avec l'appartenance ethnique, la nationalité et la religion font partie du processus de négociation sur des valeurs et des normes dans les démocraties européennes.



	Méthodologie
	VEIL explore le sujet avec une politique des sciences humaines comparatives orientées et une approche du genre. VEIL applique une analyse avec un cadre critique du genre, les documents  politiques sur le foulard islamique pour coder des valeurs et des normes, qui sont à la base des débats politiques en Autriche, Danemark, France, Allemagne, Grèce, Pays-Bas, Turquie et Royaume-Uni.


	Résultats
Quels sont  les facteurs qui peuvent expliquer les régulations  différentes du port du foulard ?


	Le Projet VEIL a produit des découvertes majeures appropriées pour des études sur la migration, l'égalité des sexes, la religion et la politique. 
Il a trouvé plusieurs modes de régulation du voile de la tête et du corps des musulmans dans les pays étudiés. Les modes de régulation diffèrent dans les lieux politiques et sociaux différents (les institutions publiques, l'éducation, le secteur privé); ils diffèrent aussi en ce qui concerne le type de voile. Quelques pays ont établi les modes de régulation avec des conséquences prohibitives, dans d'autres pays des propositions non restrictives sont en cours; certains pourraient être qualifiés de régulations tolérantes, d'autres comme des non-régulations. En général, nos conclusions sont :

- Durant la décennie dernière, des mesures de plus en plus restrictives et des débats publics appelant aux restrictions ont apparu dans les 8 pays.

- Les débats se concentrant sur des restrictions se réfèrent de plus en plus aux façons de voiler le visage et le corps intégral. Mettez-le différemment : les débats sur les voiles intégraux (niquab, burqua) ont remplacé le foulard (hijab) particulièrement dans les pays avec un climat tolérant vers le foulard, comme les Pays-Bas et le ROYAUME-UNI.
Les résultats du projet indiquent que la relation historiquement établie entre la religion et l'Etat est un facteur majeur dans la détermination de la régulation du voile de la tête –et du corps- des musulmanes. Le modèle de citoyenneté donné et les machines d'anti-discrimination existantes jouent seulement des rôles marginaux dans l'argumentation pour ou contre le voile.
En ce qui concerne l’Européanisation "discursive", à l'aide des valeurs et cadres communs, le projet témoigne que le débat du foulard contribue plus à la reconstruction d'identités nationales qu'à un espace de valeur européen discursif. Dans certains pays, les valeurs et normes même universelles sont peintes comme l'action de tirer des valeurs nationales de cultures et héritages nationaux.



	Messages clés
Recommandations politiques
	Les recommandations se concentrent sur les résultats savants majeurs du projet et sur des suggestions comment ces résultats pourraient être appliqués dans la prise de décisions incluse et participative :

· La Conscience des intersections multidimensionnelles de discrimination par rapport aux régulations sur le foulard en se concentrant sur des stratégies multidimensionnelles pour créer des structures d'occasion égales.

· La Discrimination sur le marché du travail dans le contexte de règlements sur le foulard tolérants aussi bien que restrictifs 
· Les occasions de participation Inégales des femmes portant le foulard dans le contexte de règlement tolérant. 

· Créer l'égalité des chances par la participation en se concentrant sur des machines d'anti-discrimination contextuelles 
· Mettre en application et améliorer les machines anti-discrimination           

· La Création de nouvelles machines anti-discrimination sur le plan national  et au niveau de l'Union européenne 

· Créer l'égalité des chances par la participation en se concentrant sur des mesures anti-discrimination innovatrices 
· Le Contrôle des conséquences sociales du règlement restrictif sur le foulard mis en œuvre. 
· Spécifier la marge d'appréciation des directives anti-discrimination.

· Créer l'égalité des chances par la participation aux processus de négociation dans les organismes de prise de décisions politiques et administratifs 
· Créer l'égalité des chances par la participation dans la délibération publique 
· La Reconnaissance que les valeurs et les normes sont continuellement reconstruites dans des processus de négociation 
·  l'Octroi d’une voix aux femmes Musulmanes  

· Elaborer des programmes de recherche qui se concentrent sur la gouvernance à l’intersection entre différences et pluralité
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Cette note d’information a été rédigée dans le cadre du projet européen GEMMA (�HYPERLINK "http://www.gemmaproject.eu"�www.gemmaproject.eu�) qui a pour objectif de renforcer la communication entre chercheurs, acteurs politiques et organisations de la société civile dans le domaine de la recherche sur le Genre et la Migration. 


Les notes d’information de GEMMA (GEMMA policy briefs) synthétisent les résultats de la recherche sur le Genre et la Migration dans un langage plus proche des acteurs politiques et de la société civile au niveau européen et national. 
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