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Les ateliers “Migration et Genre” ont pour objectif de présenter les résultats des recherches scientifiques sur la thématique Migration et Genre aux différents acteurs impliqués, de confronter les travaux de recherche à la réalité sociale et politique et d’instaurer un dialogue entre chercheurs, organisations de la société civile et acteurs politiques sur les questions de la migration et leur dimension sexuée. 
Depuis le 4ème Programme Cadre de Recherche (1994-1998) la Commission Européenne a sélectionné et cofinancé environ 50 projets de recherche portant sur le thème de la migration et des aspects qui y sont liés. Ces recherches ont produit d’importantes connaissances, utiles pour la conception de politiques publiques. Elles ont montré que la migration est étroitement liée à des questions sociales, politiques et économiques, telles que la croissance économique, la vie professionnelle, la participation politique et l’éducation. Elles montrent aussi que le genre a un impact important sur la migration. 
Le genre est un concept qui se distingue du sexe, qui lui est une condition biologique ; il vise à désigner les caractéristiques, attributs et rôles assignés par la société aux femmes et aux hommes. Les rôles de genre, les relations et les inégalités ont un impact sur les parcours migratoires : ils influencent la décision du départ et participent d’une sélection sociale des personnes qui migrent et affectent directement l’expérience des migrants eux-mêmes.
Nous avons sélectionné seize projets de recherche sur la Migration et le Genre ainsi que cinq projets nationaux. Leurs principaux résultats sont présentés dans le document “Synthèse des projets européens dans le domaine du Genre et de la Migration” qui est à votre disposition. 

Ces synthèses ont d’abord été discutées lors d’un premier atelier d’échange le 18 mars 2009 rassemblant les chercheurs coordinateurs des projets sélectionnés et des représentants de la société civile. Le deuxième atelier du 22 septembre 2009 réunit chercheurs et acteurs politiques français. Pendant l’atelier les chercheurs présenteront les résultats des projets suivants: SERVANT, GENDERACE, CIVIC STRATIFICATION, PROMINSTAT et une étude sur les femmes relais en France. D’autre part, les acteurs politiques seront invités à présenter leur expérience et les dispositifs auxquels ils participent. Ces présentations seront la base d’une discussion collective qui aidera l’élaboration de propositions concrètes pour mettre en place une collaboration systématique au niveau national.
Suivi et conclusion de l’atelier
En Avril 2010, une Conférence finale réunira les chercheurs, les organisations non gouvernementales et les représentants politiques à Rome. La synthèse de tous ces échanges sera ensuite transmise à la Commission Européenne. 
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PRESENTATION ET OBJECTIFS �GENERAUX DU PROJET

















GEMMA est un projet financé par la Commission Européenne dans le 7e Programme Cadre de Recherche et de Développement, Direction Générale Recherche - Unité L2 Recherche des sciences socio-économiques et Humanité
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